

Sprawozdanie z realizacji Strategii Zrównoważonego Rozwoju Powiatu Myśliborskiego za 2010 rok

Strategię Zrównoważonego Rozwoju Powiatu Myśliborskiego na lata 2004 – 2013 Rada Powiatu przyjęta została Uchwałą Nr XXII/161/04 z dnia 22 września 2004 roku.

Opracowanie Strategii Zrównoważonego Rozwoju Powiatu Myśliborskiego wynikało z konieczności programowania dokumentu określającego kierunki działań rozwojowych Powiatu. Samorząd działa w imieniu i na rzecz swoich mieszkańców. Istotnym elementem procesu programowania i realizacji działań rozwojowych stają się potrzeba społecznego ich uzgadniania oraz podnoszenia, jakości świadczonych mieszkańcom usług.

Całościowy rozwój powiatu należy rozumieć rozwój terytorialnie określonej wspólnoty mieszkańców, a nie tylko realizację prawem przewidzianych zadań. Przyjęto, iż będzie się on odbywał w sposób zrównoważony, tj. rozwój gospodarczy będzie zharmonizowany z potrzebami w sferze społecznej przy jednoczesnym zachowaniu i ochronie środowiska naturalnego.

Opracowując w 2004 roku samorząd powiatu określił misję:

„Powiat Myśliborski – konsolidująca się mała ojczyzna w Europie bez granic, współpracująca szeroko nad tworzeniem wykształconego i zdrowego społeczeństwa tak, aby było w stanie wykorzystując zasoby naturalne i walory turystyczne regionu oraz rozwijając zróżnicowaną gospodarkę podnosić poziom życia mieszkańców”.

Opracowana Strategia Zrównoważonego Rozwoju Powiatu Myśliborskiego stworzona przy udziale przedstawicieli różnych instytucji, organizacji i przedsiębiorstw, określa sposób realizacji zadań bieżących, jak również wyznacza długofalową politykę jego rozwoju.

Opracowując Strategię przyjęto sześć celów strategicznych:

- 1. Czyste i dobrze zagospodarowane środowisko przyrodnicze,**
- 2. Wysoka jakość życia mieszkańców powiatu**
- 3. Rozwinięta lokalna gospodarka**
- 4. Społeczeństwo ludzi wykształconych i ustawicznie edukujących się dla osobistego rozwoju i osiągnięcia sukcesu w warunkach konkurencji**
- 5. Społeczność powiatu zintegrowana i stale budująca swoją lokalną tożsamość**
- 6. Społeczeństwo informacyjne**

Każdy z celów strategicznych zakładał cele szczegółowe, sposoby realizacji, których opisane zostały w przyjętych Projektach Realizacyjnych (41 projektów realizacyjnych).

Przy ocenie stopnia realizacji, podobnie jak w latach poprzednich podkreślić należy istotne czynniki wewnętrzne i zewnętrzne mające wpływ na realizację stawianych przed samorządem powiatowym zamierzeń w 2004 roku (roku opracowania Strategii).

Do czynników wewnętrznych należy zaliczyć określony w Strategii sposób jej wdrażania, możliwości techniczno – organizacyjne samorządu jak i przyjęte priorytety w działalności. Do czynników zewnętrznych zaliczamy wysokość środków będących w dyspozycji samorządu, przyjmowane priorytety przez inne instytucje mające wpływ na sposób wydatkowania środków publicznych, jak i społeczne zapotrzebowanie na realizację wymienionych w Strategii celów. Niniejsze opracowanie odnosi się tylko i wyłącznie do realizacji Strategii przez władze samorządowe i jednostki organizacyjne Powiatu Myśliborskiego.

Poniżej prezentowane są działania podejmowane przez poszczególne wydziały jak i jednostki organizacyjne w zakresie realizacji postanowień Strategii.

Cel strategiczny 1 - Czyste i dobrze zagospodarowane środowisko

przyrodnicze

Środowisko przyrodnicze stanowi jeden z filarów rozwoju społeczno-gospodarczego powiatu myśliborskiego a występujące warunki lokalne są umiejętnie wykorzystywane poprzez właściwe ich zagospodarowanie. Trwały rozwój wymaga stałego poszukiwania dynamicznej równowagi pomiędzy wykorzystywaniem środowiska a jego ochroną, pomiędzy rozwiązaniami instytucjonalnymi a postawami i zachowaniami jednostek, pomiędzy podnoszeniem, jakości środowiska zamieszkiwania i bytowania a lokalnym rozwojem gospodarczym, stanowiącym jego trwały fundament.

W ramach tego celu określono dla powiatu myśliborskiego pięć celów szczegółowych:

Cel szczegółowy 1.1 - Skuteczna ochrona obszarów cennych przyrodniczo, w tym lasów;

Główne działania mają być nakierowane na obniżenie poziomu zanieczyszczenia rzek w powiecie myśliborskim uwzględniające zmienność tego poziomu, ponieważ system ochrony obszarów cennych przyrodniczo, w szczególności lasów, jest w powiecie myśliborskim stosunkowo dobrze rozwinięty, dlatego też w okresie objętym strategią rozwój w tym zakresie będzie mieć charakter przede wszystkim jakościowy. Choć współpraca poszczególnych gmin w zakresie ochrony obszarów cennych przyrodniczo, w ramach istniejących organizacyjnych form ich ochrony, (np. parki krajobrazowe, rezerваты przyrody) jest poprawna, to jest potrzeba aktywnej, podporządkowanej wspólnemu kierunkowi strategicznemu integracji działań cząstkowych.

W roku 2010 przekazano z budżetu powiatu:

- dotację celową dla pozostałych jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych (SFP) w kwocie **2.000,00 zł** dla Nadleśnictwa Różańsko na przydomowe oczyszczalnie ścieków dla obiektów nadleśnictwa zlokalizowanych w m. Dyszno i m. Piolunek (po 1.000 zł);
- dotację celową na finansowanie lub dofinansowanie zadań zleconych dla pozostałych jednostek niezaliczanych do sektora finansów publicznych (SFP) w kwocie **6.182,90 zł** dla Społecznej Straży Rybackiej Powiatu Myśliborskiego na

zakup umundurowania i wyposażenia strażników oraz w kwocie **5.200,00 zł** dla Polskiego Związku Wędkarskiego Zarząd Okręgu w Gorzowie Wlkp. na zarybienie wód gatunkami cennymi biologicznie;

- dotację celową na finansowanie inwestycji lub zakupów inwestycyjnych dla jednostek niezaliczanych do sektora finansów publicznych (SFP) w kwocie **4.636,00 zł** dla Społecznej Straży Rybackiej Powiatu Myśliborskiego na zakup wyposażenia strażników – łódź patrolową.

Cel szczegółowy 1.2 - Zaawansowana rekultywacja terenów zdegradowanych;

Brak przywiązywania należytej uwagi do zagadnień prawidłowego gospodarowania środowiskiem w przeszłości, doprowadził do zdegradowania pewnej ilości terenów na obszarze powiatu. Rekultywacja tych terenów i stosunkowo szybkie wykorzystanie ich dla celów rozwoju powiatu stanowią nieodzowny warunek realizacji celu strategicznego, pozwalający na pełne wykorzystanie walorów przyrodniczych powiatu.

W roku 2010 nie przekazano ani też nie wydatkowano środków finansowych z budżetu powiatu na ten cel.

Cel szczegółowy 1.3 - Usunięte zapóźnienia w gospodarce komunalnej;

Jednym z elementów najsilniej kształtujących jakość środowiska zamieszkiwania (habitatu) jest poziom osiąganych standardów w gospodarce komunalnej. Dotyczy to rozbudowy i modernizacji infrastruktury zwłaszcza dla gospodarki odpadami, gospodarki wodno-ściekowej i gospodarki energetycznej (produkcja ciepła). Ma to znaczenie zwłaszcza w przypadku terenów wiejskich, gdzie zdecydowana poprawa w zakresie gospodarki ściekowej, gospodarki odpadami czy lokalnych poziomów niskiej emisji zanieczyszczeń do powietrza, emisji hałasu i emisji promieniowania elektromagnetycznego stanowi podstawowy warunek rozwijania tam funkcji agroturystycznej, która mogłaby skutecznie konkurować z ofertą tworzoną przez ościenne powiaty i gminy. Szczególne znaczenie ma w tym zakresie rozwijanie działań o wysokim stopniu integracji i znaczących efektach synergicznych, gdyż takie właśnie działania mają największą szansę na uzyskanie wsparcia z funduszy strukturalnych - zobacz cel szczegółowy 1.4.

W roku 2010 przekazano z budżetu powiatu:

- dotację celową dla gmin w kwocie **10.000,00 zł** dla Urzędu Gminy Nowogródek na zagospodarowanie terenów zielonych oraz w kwocie **50.000,00 zł** dla Urzędu Miasta i Gminy Dębno na zagospodarowanie terenów zielonych;

- wydatek w kwocie **13.131,80 zł** dla Starostwa Powiatowego w Myśliborzu na nasadzenia zieleni na drodze powiatowej (Rondo w Barlinku w ul. Kombatantów)

- wydatek w kwocie **10.636,94 zł** dla Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2 w Myśliborzu na nasadzenia zieleni na terenie szkoły;

- wydatek w kwocie **84.216,66 zł** na modernizację kotłowni w budynku Starostwa Powiatowego w Myśliborzu przy ul. Północnej 15;

- wydatek w kwocie **131.854,21 zł** na montaż instalacji ciepłej wody użytkowej w oparciu o system solarny w budynku Starostwa Powiatowego w Myśliborzu - Dom Pomocy Społecznej w Myśliborzu; zadanie sfinansowane ze środków

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Szczecinie w kwocie 70.197,00 zł i środków własnych Powiatu Myśliborskiego wydatkowanych w 2010 r. w kwocie 61.657,21 zł;

- wydatek w kwocie **200.362,07zł** na zadanie „Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej Powiatu Myśliborskiego” – termomodernizacja w budynkach B i C Starostwa Powiatowego w Myśliborzu przy ul. Północnej 15; wkład własny Powiatu Myśliborskiego wyniósł 120.971,08 zł.

- wydatek w kwocie **4.118,82 zł** dla Starostwa Powiatowego w Myśliborzu na zakup materiałów do wykonania obudowy stacji monitoringu powietrza w Myśliborzu, eksploatowanej przez WIOŚ w Szczecinie.

Cel szczegółowy 1.4 - Osiągnięte standardy uzgodnione z UE w dziedzinie ekologii

W okresie objętym *Strategią Zrównoważonego Rozwoju Powiatu Myśliborskiego* tempo dochodzenia do standardów uzgodnionych z UE w dziedzinie ekologii będzie stanowiło wyznacznik rozwoju i wskaźnik jego prawidłowości, otwierając również drogę do korzystania z potencjalnie dostępnych funduszy strukturalnych, do których bramę stanowi Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego. Wiele z najważniejszych kierunków w tym zakresie będzie mocno powiązanych z realizacją poprawy poziomu standardów osiąganych w gospodarce komunalnej - zobacz cel szczegółowy 1.3.

W roku 2010 przekazano z budżetu powiatu:

- dotację celową na finansowanie inwestycji dla jednostek niezaliczanych do SFP w kwocie **10.000,00 zł** dla Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratowniczego w Myśliborzu na działalność statutową.

W ramach realizacji celu szczegółowego zrealizowano projekty : **„Montaż instalacji ciepłej wody użytkowej w oparciu o system solarny w budynku Domu Pomocy Społecznej w Myśliborzu”**

Wnioskodawca: Powiat Myśliborski

Zakres projektu: Montaż kolektorów słonecznych na budynku Domu Pomocy Społecznej w Myśliborzu. Instalacja przewiduje wspomaganie procesu przygotowania ciepłej wody użytkowej za pośrednictwem systemu solarnego, a tym samym częściowe zastąpienie energii pozyskiwanej ze źródeł konwencjonalnych energią słoneczną, pozyskiwaną przez system solarny.

Nazwa programu, funduszu: Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Szczecinie.

Wartość projektu: **140.394,21 zł**, w tym : w 2008 r. poniesiono koszt w wysokości 4.880,00 zł, w 2009 r.: 3.660,00 zł, w 2010 r.: 131.854,21 zł.

Przyznana dotacja: **70.197,00 zł.**

Nazwa projektu: **„Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej Powiatu Myśliborskiego”**

Wnioskodawca: Powiat Myśliborski

Zakres projektu:

- I. Termomodernizacja budynków należących do Powiatu Myśliborskiego:
 - a) warsztaty szkolne ZSP Nr 1 w Barlinku przy ul. Szosowej 2,
 - b) sala gimnastyczna z częścią dydaktyczną – administracyjną ZSP Nr 2 w Barlinku przy ul. Gorzowskiej 63a,

- c) ZSP Nr 1 w Dębnie przy ul. Zachodniej 4,
- d) budynek „A”, „B” oraz budynek administracyjno-biurowy Szpitala Powiatowego w Dębnie przy ul. Kościuszki 58,
- e) sala gimnastyczna ZSP Nr 3 w Myśliborzu przy ul. Strzeleckiej 51,
- f) budynek Starostwa Powiatowego w Myśliborzu przy ul. Północnej 15.

W 2010 r. w budynku B i C Starostwa Powiatowego w Myśliborzu wykonano: wymianę stolarki i ślusarki okiennej i drzwiowej, roboty dekarские, docieplenie ścian. Wartość wykonanych prac stanowiła kwotę: **200.362,07 zł.**

II. Termomodernizacja budynków należących do Gminy Barlinek:

- a) Szkoła Podstawowa Nr 1 w Barlinku przy ulicy Jeziornej 12,
- b) Publiczne Gimnazjum Nr 1 w Barlinku przy ul. Leśnej 10.

III. Termomodernizacja budynków należących do Gminy Dębno:

- a) Szkoła Podstawowa w Różańsku,
- b) Przedszkole Nr 1 w Dębnie przy ul. Kościuszki 6,
- c) Gimnazjum Publiczne w Dębnie przy ul. Jana Pawła II 1,
- d) Szkoła Podstawowa nr 1 w Dębnie przy ul. Piłsudskiego 10.

IV. Termomodernizacja budynków należących do Gminy Myślibórz:

- a) Szkoła Podstawowa Nr 3 w Myśliborzu przy ul. Lipowej 18,
- b) Przedszkole Nr 2 w Myśliborzu przy ul. Spokojnej 12,
- c) Przedszkole Nr 2 w Myśliborzu przy ul. Spokojnej 15.

V. Termomodernizacja budynków należących do Gminy Nowogródek Pomorski:

- a) Świetlica wiejska w Nowogrodku Pomorskim przy ul. Świętego Floriana 8,
- b) Urząd Gminy w Nowogrodku Pomorskim przy ul. Mickiewicza 15,
- c) Szkoła Podstawowa w Karsku przy ul. Gorzowskiej.

VI. Termomodernizacja budynku należącego do Gminy Boleszkowice:

- a) sala gimnastyczna przy Gimnazjum Publicznym w Boleszkowicach przy ul. Świerczewskiego 20.

Nazwa programu, funduszu: Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko, Fundusz Spójności.

Wartość projektu: **20.377.546,76 zł**

Przyznana dotacja: **8.074.184,24 zł** (dotyczy Powiatu Myśliborskiego oraz wszystkich partnerów projektu- Gmina Myślibórz, Gmina Barlinek, Gmina Dębno, Gmina Boleszkowice, Gmina Nowogródek Pomorski).

Wkład własny: **12.303.362,52 zł** (dotyczy Powiatu Myśliborskiego oraz wszystkich partnerów projektu- Gmina Myślibórz, Gmina Barlinek, Gmina Dębno, Gmina Boleszkowice, Gmina Nowogródek Pomorski).

Cel szczegółowy 1.5 - Wysoka świadomość ekologiczna społeczeństwa;

Skoncentrowane wysiłki nakierowane na poprawę czystości i lepsze zagospodarowanie środowiska przyrodniczego wymagają równoczesnego budowania szerokiej świadomości ekologicznej społeczeństwa powiatu, przekładającej się na codzienne postawy i zachowania poszczególnych jego mieszkańców. Obok aktywnego wszczepiania pożądanych nawyków w tym zakresie, szczególnie u dzieci i młodzieży oraz ludzi młodych, znaczący wysiłek będzie wiązał się ze zmianą utrwalonych już postaw niepożądanych np. zaśmiecania prowadzącego do powstawania dzikich wysypisk śmieci. Z uwagi na swe warunki przyrodnicze powiat powinien również aktywnie oddziaływać na kształtowanie

proekologicznych postaw i zachowań u osób odwiedzających go w celach rekreacyjnych, turystycznych czy sportowych.

W roku 2010 Starostwo Powiatowe w Myśliborzu wspierało organizacyjnie i finansowo edukację ekologiczną prowadzoną w szkołach. W tym celu przekazano środki z PFOŚiGW na liczne konkursy, seminaria, warsztaty i wycieczki ekologiczne oraz na poprawę stanu środowiska.

W roku 2010 przekazano z budżetu powiatu:

- dotację celową dla pozostałych jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych (SFP) w kwocie

2.000,00 zł dla Urzędu Miasta i Gminy Dębno na sfinansowanie akcji „Dbamy o przyrodę” .

Cel strategiczny Nr 2 - Wysoka jakość życia mieszkańców powiatu

Zgodnie z art. 152 § 1 Traktatu o Unii Europejskiej wysoki poziom ochrony ludzkiego zdrowia powinien być zapewniony przy określaniu oraz wdrażaniu wszystkich wspólnotowych polityk.

Obecnie żyjemy dłużej i prowadzimy zdrowszy tryb życia. Tym niemniej, co piąty mieszkaniec nadal umiera przedwcześnie, często na skutek chorób, którym można zapobiec. Pojawiają się nowe zagrożenia, szczególnie choroby zakaźne, a wydłużający się cykl życia stawia nas przed nowym problemem - gwałtownym wzrostem ilości chorób podeszłego wieku. Strategia Zrównoważonego Rozwoju Powiatu Myśliborskiego w zakresie ochrony zdrowia zakłada wzrost jakości życia mieszkańców poprzez m.in. dążenie do uzyskania i utrzymywania dobrego zdrowia ludności Powiatu. Aby osiągnąć założone cele konieczne jest zachowanie proporcji pomiędzy promocją zdrowia, profilaktyką i edukacją zdrowotną oraz leczeniem. Są to newralgiczne czynniki mające na celu poprawę zdrowia społeczeństwa oraz związanej z tym, zarówno, jakości życia, jak i jakości pracy.

Zapewnienie stosownej opieki zdrowotnej wszystkim mieszkańcom Powiatu stanowi ważny priorytet działalności oraz jeden z trudniejszych do osiągnięcia strategicznych kierunków działań władz samorządowych. Jest to wynikiem wielu czynników. Zmienne oraz mało stabilne uwarunkowania prawne w polskiej służbie zdrowia, wzrastający poziom życia mieszkańców i konieczności dostosowania się do ich oczekiwań, wysokie koszty utrzymania opieki zdrowotnej na możliwie optymalnym poziomie jakościowym. To tylko niektóre z nich.

W zakresie ochrony zdrowia podstawowe zadania Powiatu skupiają się na lecznictwie stacjonarnym, tj. działalności Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpital Powiatowy w Barlinku oraz Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpital Powiatowy w Dębnie.

Ostatnie lata to okres dynamicznej i spektakularnej reorganizacji lecznictwa stacjonarnego. Obecnie Szpitale nie przypominają tych sprzed kilku lat.

Na szczególną uwagę zasługuje fakt stałego inwestowania w poziom usług medycznych poprzez ponoszenie nakładów inwestycyjnych na istniejącą infrastrukturę oraz wysokospecjalistyczny sprzęt medyczny.

I. Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej Szpital Powiatowy w Barlinku:

W ramach dotacji celowej z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, szpital w Barlinku otrzymał prawie **600.000,00zł** z przeznaczeniem na dofinansowanie zadania „Termomodernizacja i zastosowanie odnawialnych źródeł energii wybranych budynków należących do SP ZOZ Szpital Powiatowy w Barlinku”. Całość zadania to kwota w wysokości **2.077.400,00zł**.

Zakres działań: ocieplenie stropodachów i ścian, wymiana stolarki okiennej i drzwiowej budynku B i budynku administracji, modernizacja sieci CO oraz montaż kolektorów słonecznych o powierzchni 222m² – etap I.. Koszt realizacji – **1.305.687,04zł**. Etap II: ocieplenie stropodachów i ścian, wymiana stolarki okiennej i drzwiowej budynku po hotelu pielęgniarskim, modernizacja sieci CO oraz montaż kolektorów słonecznych o powierzchni 111m².

W ramach Umowy zawartej pomiędzy Powiatem Myśliborskim, a SP ZOZ Szpital Powiatowy w Barlinku w sprawie przyznania dotacji celowej z przeznaczeniem na realizację projektu pn. „Termomodernizacja i zastosowanie odnawialnych źródeł energii wybranych budynków należących do SP ZOZ w Barlinku”, wydatkowano z budżetu Powiatu kwotę w wysokości **550.000,00zł**.

W ramach Umowy zawartej pomiędzy Powiatem Myśliborskim, a Dyrektorem SP ZOZ Szpital Powiatowy w Barlinku w sprawie przyznania dotacji celowej z przeznaczeniem na dofinansowanie zakupu następującego sprzętu medycznego:

- Lasera – Rehamobil Łódź;
- Histeroskopu – Medim Piaseczno;
- Diatermii – Endo Elektronik;
- USG – Medinco Warszawa

zakupionego w systemie ratalnym ze środków własnych SP ZOZ Szpital Powiatowy w Barlinku, wydatkowano z budżetu Powiatu **112.680,00zł**.

W ramach Porozumienia zawartego pomiędzy Burmistrzem Barlinka, Zarządem Powiatu w Myśliborzu oraz Dyrektorem Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpitala w Barlinku w sprawie dotacji celowej w wysokości **19.529,0zł** z przeznaczeniem na sfinansowanie zakupu sprzętu i aparatury medycznej w części nieobjętej finansowaniem ze środków Unii europejskiej, wydatkowano **19.529,00zł**.

II. Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej Szpital Powiatowy w Dębnie:

Z WOŚP szpital w Dębnie otrzymał wysokiej klasy aparat USG, który służyć ma stworzeniu ogólnopolskiego systemu wczesnej diagnostyki onkologicznej u dzieci.

W ramach Umowy zawartej pomiędzy Powiatem Myśliborskim, a SP ZOZ Szpital Powiatowy w Dębnie, w sprawie przyznania dotacji celowej w wysokości **50.000,00zł** z przeznaczeniem na zakup sprzętu medycznego, zakupiono fotel ginekologiczny z regulacją oraz 2 elektryczne łóżka porodowe.

Od końca grudnia 2010 w szpitalu działa nowoczesna winda. Koszt zakupu i instalacji to ponad **194.000,00zł** budżetu Powiatu. Winda przystosowana jest dla osób niepełnosprawnych, wyposażona jest w czujniki bezpieczeństwa w drzwiach, system głośnomówiący oraz awaryjne zasilanie zabezpieczające przed zatrzymaniem windy między poziomami w razie awarii w dostawie prąd.

Ponadto ze środków Starostwa Powiatowego w Myśliborzu wyremontowano gabinet zabiegowy oraz łazienkę w oddziale położniczo – ginekologicznym. Łącznie na remonty i modernizacje z budżetu Powiatu w roku 2010 wydatkowano **250.000,00zł**.

W ramach dotacji celowej pomiędzy Powiatem Myśliborskim, a Samodzielnym Publicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej Szpital Powiatowy w Dębnie z przeznaczeniem na sfinansowanie zadania pn. „Wykonanie dokumentacji technicznej na adaptację budynku po pralni na obiekt szpitalny; oddział internistyczny, dziecięcy, kuchnię szpitalną, łącznika między budynkami, drogi wewnętrznej dojazdowej, chodnika i parkingu przyobiektowego”, wydatkowano z budżetu Powiatu **445.300,00zł**.

W ramach Porozumienia pomiędzy Burmistrzem Miasta i Gminy Myślibórz, a Powiatem Myśliborskim w sprawie udzielenia przez Gminę dotacji celowej na dokonanie zakupu aparatury medycznej Szpitalom w Barlinku i Dębnie wydatkowano **20.000,00zł**.

Cel szczegółowy 2.3 – Efektywny system wspierania rodziny

Cel strategiczny realizowany jest poprzez:

- pomoc osobom i rodzinom znajdującym się w nagłym lub przewlekłym kryzysie psychicznym,
- interwencja w nagłych zdarzeniach i przeżyciach traumatycznych,
- pomoc w formie poradnictwa,
- udzielanie schronienia dla matek z dziećmi doznających przemocy (hostel),
- pomoc psychologiczna,
- działania profilaktyczne przez propagowanie wiedzy i umiejętności potrzebnych do radzenia sobie z trudnymi sytuacjami życiowymi,
- stała współpraca z instytucjami działającymi na rzecz przeciwdziałania przemocy (m.in. sądy, prokuratura , policja, szkoły, służba zdrowia, organizacje pozarządowe),
- pomoc klientom OIK i hotelu OIK w podejmowaniu niezbędnych kontaktów instytucjonalnych, formułowaniu pism,
- pomoc mieszkańcom hostelu w załatwianiu spraw urzędowych.

Działania podejmowane przez Punkt Interwencji Kryzysowej polegają przede wszystkim na doraźnej i natychmiastowej pomocy osobom dotkniętym przemocą, fizyczną, psychiczną, seksualną, i ekonomiczną. Działania te prowadzone są przez specjalistów zatrudnionych w ośrodku: psychologa, pedagoga, adwokata

Są to między innymi:

- porady
- opinie
- interwencje
- porady telefoniczne
- zaświadczenia
- pomoc w pisaniu pism
- pobyt w hostelu
- terapie

Zestawienie ilościowe – razem porady 250

Psycholog- 91

Pedagog 80

Adwokat- 79

Prawo rodzinne- 48
Prawo karne- 16
Prawo cywilne-17
Porady z zakresu innych dziedzin prawa 11
Razem opinie-10
psycholog-6
pedagog-4
Razem interwencje-150
psycholog-20
pedagog- 130
Razem porady telefoniczne-40
psycholog -5
pedagog- 35
Razem zaświadczenia- 7
psycholog-1
pedagog 6
Razem pomoc w pisaniu pism
pedagog – 30
Pobyt w hostelu – 5 osób- 1 dorosła 4 dzieci
Razem terapie- 85
psycholog- 48 osoby dorosłe, 11 dzieci
pedagog- 37

W roku 2010r w Ośrodku Interwencji Kryzysowej zostały wprowadzone nieodpłatne usługi prawne. Mogą z nich korzystać klienci OIK

Są to przede wszystkim osoby o niskich dochodach, których nie stać na odpłatną pomoc prawną.

Fundusze na ten cel zostały przeznaczone ze środków Starostwa Powiatowego w Myśliborzu.

W 2010 roku zgodnie ze zmianami w ustawie o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie utworzono dwa gminne zespoły interdyscyplinarne ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie zgodnie z obowiązującymi standartami- Gmina Myślibórz i Barlinek. W bieżącym roku pozostałe gminy mają obowiązek dostosować regulaminy oraz skład zespołów interdyscyplinarnych do obowiązujących zmian w ustawie. Funkcjonują procedury postępowania interwencyjnego. Funkcjonuje całodobowy telefon interwencyjny ,stworzono także sieć osób do całodobowego kontaktu w przypadkach kryzysowych. Koordynator powiatowy ds. przeciwdziałania przemocy jest ciałem doradczym dla gminnych zespołów interdyscyplinarnych. Bierze udział w licznych szkoleniach i konferencjach dotyczących problematyki przemocowej. Pracownicy OIK pełnili dyżury, jak co roku w sądach i prokuraturze podczas Tygodnia Pomocy Ofiarom Przestępstw.

Zdiagnozowano zjawisko przemocy w rodzinie w odniesieniu do osób po 60 roku życia- sprawozdanie przedłożono do Zachodniopomorskiego Urzędu Wojewódzkiego.

Pracownicy OIK w ramach łagodzenia skutków bezdomności współpracowali z pracownikami socjalnymi Ośrodków Pomocy Społecznej poprzez kierowanie osób do jednostek specjalistycznych oraz udzielanie schronienia (hostel). Prowadzone były także na terenie jednostki działania terapeutyczne – psycholog, pedagog i terapeuta. W ramach działań profilaktycznych pracownicy OIK brali udział w spotkaniu z uczniami w gimnazjum w Myśliborzu z okazji „Dnia bez przemocy”

Nadal prowadzone były działania interwencyjne i wspomagające rodzinę. Dlatego też już trzeci rok prowadzone są Warsztaty Umiejętności Wychowawczych dla Rodzin Zastępczych. Warsztaty są prowadzone przez pedagoga i terapeutę. Zajęciami warsztatowymi zostały w tym roku objęte rodziny zastępcze spokrewnione, w których występują problemy natury wychowawczej. Obecnie w zajęciach uczestniczy 15 rodzin.

Cele programu to przede wszystkim:

- wspieranie rodziców zastępczych w radzeniu sobie w codziennych kontaktach z dziećmi i młodzieżą,
- nauka umiejętności lepszego porozumiewania się,
- refleksja nad własną postawą wychowawczą,
- nauka dialogu i kształtowanie więzi opartych na wzajemnym szacunku,
- umacnianie rodziny w jej prawidłowym funkcjonowaniu poprzez naprawę i ochronę więzi emocjonalnych,
- budowanie klimatu zaspokajającego potrzeby miłości i akceptacji.

Zajęcia mają charakter warsztatowy. Odbývają się raz w tygodniu, z podziałem na warsztaty dla dzieci, młodzieży i rodziców. Trwają około godziny. W zależności od potrzeb uczestników odbywają się one w grupie lub indywidualnie. Zajęcia poprzedzone są dogłębną analizą sytuacji poszczególnych rodzin, ich indywidualnymi problemami

Spodziewane efekty:

- podniesienie skuteczności oddziaływań wychowawczych,
- lepsze radzenie sobie z dzieckiem i problemami wychowawczymi,
- zmniejszenie bezradności wychowawczej,
- poprawa relacji interpersonalnych w rodzinie,
- podniesienie jakości kontaktów interpersonalnych,
- zmiana postaw rodzicielskich w kierunku wartości pożądaných.

Zadanie to finansowane jest ze środków własnych.

Drugi rok prowadzony jest program Korekcyjno- Edukacyjny dla osób stosujących przemoc w rodzinie.

Programem zostało objętych pięć osób, prowadzony był od 25.05.2010r.do 28.08.2010r. Osobą prowadzącą był wyspecjalizowany psychologiczny doradca rodzinny. Program realizowany jest w oparciu o materiały Polisch American Association- model Duluth. Osoby uczestniczące w spotkaniach wykazały się własną inicjatywą, wspólnie omawiając problem nie radzenia sobie z własnymi emocjami. Dotacja celowa na realizację zadania z zakresu administracji rządowej została przyznana przez Zachodniopomorski Urząd Wojewódzki.

Zgodnie ze zmianami ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie z dnia 10 czerwca 2010r (Dz. U. Nr 125,poz.842) rozszerzono zakres powiatu o następujące działania :

- opracowanie i realizacja powiatowego programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie,
- opracowanie i realizacja programów służących działaniom profilaktycznym mającym na celu udzielenie specjalistycznej pomocy zwłaszcza w zakresie promowania i wdrożenia prawidłowych metod wychowawczych w stosunku do dzieci zagrożonych przemocą w rodzinie,
- zapewnienie osobom dotkniętym przemocą miejsc w ośrodkach wsparcia,

- zapewnienie osobom dotkniętym przemocą w rodzinie miejsc w ośrodkach interwencji kryzysowej.

Przygotowywane są obecnie dwa z obowiązujących programów, natomiast dwa ostatnie punkty realizowane są na bieżąco.

Cel szczegółowy 2.4 - Sprawny i elastyczny system opieki nad niepełnosprawnymi, bezrobotnymi i wykluczonymi

Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczył w roku 2010 dla Powiatu Myśliborskiego kwotę w wysokości 970.710,00 zł: na rehabilitację zawodową i społeczną.

W ramach zadań związanych z rehabilitacją społeczną :

- Dofinansowanie do zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze - pomoc zakupu środków, które umożliwiają pielęgnację, poruszanie się oraz rehabilitację osób niepełnosprawnych zgodnie z ich schorzeniem w ramach tego zadania. Dofinansowano między innymi do zakupu: aparatów słuchowych, wózków inwalidzkich, podpórek, materacy przeciw odleży nowych, protez, obuwia ortopedycznego, sprzętu pionizującego i inne dla 207 osób w kwocie - **110.536,00 zł**

- Dofinansowanie do likwidacji barier architektonicznych - pomoc w przystosowaniu mieszkania, pomieszczenia dla osoby niepełnosprawnej pod kątem jej schorzenia, aby umożliwić samodzielne funkcjonowanie. Dofinansowano między innymi do przystosowania łazienki dla osoby niepełnosprawnej, krzeselko schodowe, podjazdy, podnośniki dla 15 osób w kwocie – **120.125,00 zł**

- Dofinansowanie do likwidacji barier w komunikowaniu się. - ma na celu ułatwienie kontaktu, lub przekazywanie informacji osobie niepełnosprawnej z otoczeniem oraz innymi osobami. Dofinansowano komputery dla 2 osób w kwocie - **2.999,00 zł**

- Dofinansowanie do likwidacji barier technicznych - polega na umożliwieniu osobie niepełnosprawnej funkcjonowanie społeczne, sprawniejsze działanie tej osoby w społeczeństwie oraz wydajniejsze funkcjonowanie w życiu codziennym. Dofinansowano do koncentratora tlenu, krzeselka toaletowego pralki, szyn wyjazdowych, krzeselka na wannę dla 5 osób na kwotę - **5.197,00 zł**

Turnusy rehabilitacyjne

O dofinansowanie ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych do turnusów rehabilitacyjnych w roku 2010 ubiegało się 797 osób (w tym 124 opiekunów osób niepełnosprawnych), wykorzystano środki w kwocie – 118.560,00

Na dzień 31 stycznia 2011 r. na powyższe zadanie do realizacji w br. wpłynęło 227 wniosków.

Dofinansowanie sportu, kultury, rekreacji i turystyki osób niepełnosprawnych.

Organizacja sportu, kultury, rekreacji i turystyki odgrywa istotną rolę w procesie rehabilitacji osób niepełnosprawnych oraz we włączaniu tych osób w nurt życia społecznego. Działania, te zwiększając aktywność osób z niepełnosprawnością, przyspieszają proces integracji społecznej. Upowszechnianie sportu służy podnoszeniu i nabywaniu sprawności fizycznej przez osoby niepełnosprawne. Sport jako element zdrowego stylu życia chroni zdrowie i ogranicza przyczyny i skutki niepełnosprawności. Organizowanie kultury umożliwia osobom niepełnosprawnym

korzystanie z dóbr dziedzictwa narodowego. Jest ambitną formą spędzania wolnego czasu o szerokich walorach poznawczych i kształcących. Organizowanie rekreacji umożliwia wytchnienie, odpoczynek od pracy. Poprzez zapobieganie przemęczeniu, służy ochronie zdrowia. Organizowanie turystyki stanowi aktywne formy spędzania wolnego czasu poprzez wyjazdy poza miejsce stałego zamieszkania lub wędrowki w celach krajoznawczych. W ramach tego zadania w roku 2010 wpłynęło 21 wniosków, wykorzystano środki w kwocie 55.808,00 zł.

Ogółem do realizacji przyjęto 13 wniosków z terenu Powiatu Myśliborskiego, łączny koszt przeznaczony na dofinansowanie tego zadania to 30.829,00 zł.

Na dzień 8 lutego 2011 r. na powyższe zadanie do realizacji w br. wpłynęły 22 wnioski na łączną kwotę 108.058,00 zł.

Działania realizowane w 2010 r przez PUP w Myśliborzu na rzecz osób niepełnosprawnych oraz bezdomnych

1. W ramach ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnieniu osób niepełnosprawnych, realizowane były następujące działania ustawowe :

- art. 11 ust. 2 pkt 1 ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej, przeszkolono 2 osoby, kwota wydatkowana na realizację tego zadania wyniosła: 7.098,61 zł
 - art. 11 ust. 2 pkt 2 ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej, zorganizowano 7 miejsc w ramach stażu, kwota wydatkowana na realizację tego zadania wyniosła: 37.913,70 zł (staż na zasadach, o którym mowa w art. 53 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2008r. Nr 69, poz. 415, z późn. zm.),
 - art. 11 ust. 2 pkt 6 ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej, dokonywane były zwroty kosztów przejazdu do miejsca zatrudnienia (dla 1 osoby) oraz miejsca odbywania stażu (dla 1 osoby) – kwota wydatkowana na to zadanie wyniosła: 2.055,17zł (zwrot dotyczył kosztów, o których mowa w art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia (...),
 - art. 11 ust. 2 pkt 3 ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej, dokonywany został częściowy zwroty kosztów związanych z organizacją 1 miejsca pracy w ramach prac interwencyjnych - kwota wydatkowana na to zadanie wyniosła: 4.324,37 zł (zwrot dotyczył kosztów, o których mowa w art. 51 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia (...).
 - art. 12a ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej, przyznano jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej dla 1 osoby niepełnosprawnej, kwota wydatkowana na to zadanie wyniosła: 40.000,00 zł
- Łącznie ze środków PFRON wydatkowano kwotę w wysokości: 89.336,68 zł.

2. W ramach działań ustawowych określonych w ustawie z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy realizowane były następujące zadania na rzecz osób niepełnosprawnych:

- z zakresu poradnictwa zawodowego i pośrednictwa pracy: poradami indywidualnymi objęto 70 osób, zajęciami w Klubie Pracy – 62 osoby, natomiast o aktualnych ofertach pracy zostały poinformowane 194 osoby,

- przeszkolono – 5 osób, w tym 4 osoby w ramach grupowego szkolenia z zakresu „ABC przedsiębiorczości”, 1 osoba odbyła kurs prawa jazdy kat. C, kwota wydatkowana - 5.164,70 zł ,
- jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej otrzymały – 3 osoby , kwota wydatkowana – 57.000,00 zł ,
- zorganizowano 8 miejsc w ramach stażu, kwota wydatkowana 44.588,50. zł,
- zorganizowane 5 stanowisk w ramach prac interwencyjnych - kwota wydatkowana w wysokości 13.593,80 zł,
- skierowano 12 osób do pracy w ramach robót publicznych, kwota wydatkowana 72.387,60 zł

Łącznie ze środków Funduszu Pracy wydatkowano kwotę w wys. : 192.734,60 zł
Realizowane przez Urząd Pracy projekty swoimi założeniami obejmowały między innymi aktywizację zawodową osób niepełnosprawnych.

Liczba osób niepełnosprawnych objętych projektami realizacyjnymi:

- porady indywidualne – 66 osób,
- porady grupowe – 0 osób,
- zajęcia w Klubie Pracy – 68,
- szkolenie – 24,
- staże –24
- dotacja na rozp. dział.gosp.-5,
- prace społecznie użyteczne – 9,
- prace interwencyjne – 7,
- roboty publiczne - 14

Cel strategiczny 3 – Rozwinięta lokalna gospodarka

Cel szczegółowy 3.7. Jakość dróg w powiecie umożliwia sprawną komunikację wewnętrzną i tranzytową

Dla realizacji w/w celów w 2010 r. wykonano na drogach powiatowych następujące zadania inwestycyjne i remontowe:

W zakresie inwestycji na łączną kwotę 7.322.051,39 zł wykonano:

1. Przebudowę drogi powiatowej Nr 2121Z na odcinku od skrzyżowania z drogą krajową Nr 23 do granic miejscowości Wierzbica wraz z rozbudową niezbędnej infrastruktury technicznej 1.705.166,30 zł . W ramach zadania zostało przebudowane 876 m drogi do szerokości jezdni bitumicznej 6 m, oraz 120m drogi dojazdowej do szerokości jezdni bitumicznej 4 m, 1168 m ciągów pieszych z kostki betonowej, 522 m kanalizacji deszczowej w tym 26 wpustów ulicznych, 25 studni rewizyjnych z osadnikiem i separatorem, utwardzono zjazdy gospodarskie i wykonano oznakowanie poziome i pionowe. Przebudowano 4 skrzyżowania w tym jedno z droga krajową Nr 23 zmieniając geometrię łuków poziomych oraz zmniejszono spadek podłużny. *Dofinansowanie w wysokości 847.575 zł z budżetu państwa w ramach Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011*
2. Przebudowę chodnika w m. Mostkowo na dł. 0,3 km w ciągu drogi powiatowej Nr 1575Z 52.844,91 zł
3. Przebudowę 2 mostów w m. Namyślin 372.240,18 zł
Dofinansowanie w wysokości 161.800 zł z rezerwy subwencji ogólnej

4. Budowę chodnika w m. Otanów na dł. 0,28 km 40.700,42 zł
5. Zakończono realizowane w latach 2009-2010 wspólnie z gminą Barlinek zadanie pn.: Przebudowa dróg łączących północną część miasta Barlinek z drogą wojewódzką DW 156 współfinansowane z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Zachodniopomorskiego na lata 2007-2013

Zadanie obejmowało:

- a/ Przebudowę ulicy Szosowej w Barlinku z ujęciem miejscowości Jaromierki w ciągu drogi powiatowej Nr 1576Z i 2151Z etap II na długości 1,29 km (przebudowa istniejącej nawierzchni, budowa kanalizacji deszczowej, budowa ciągów pieszych, wykonanie oznakowania pionowego i poziomego)
- b/ Budowę ronda w ciągu drogi powiatowej Nr 1576Z na skrzyżowaniu ulicy Szosowej i Kombatantów w Barlinku (przebudowa skrzyżowania istniejącej ul. Szosowej z nowo budowaną ulicą Kombatantów na rondo, budowa kanalizacji deszczowej, budowa ciągów pieszych, wykonanie oznakowania pionowego i poziomego, budowa oświetlenia drogowego, likwidacja kolizji z urządzeniami obcymi (sieć teletechniczna, wodociąg,)
- c/ Budowę drogi gminnej (przedłużenie ulicy Kombatantów) – odcinek od Osiedla Górny Taras do ulicy Szosowej na długości 0,73 km (budowa ulicy Kombatantów, budowa ciągów pieszych, wykonanie oznakowania pionowego i poziomego, budowa kanalizacji deszczowej, budowa oświetlenia drogowego, budowa wodociągu, podłączenie poprzeczne kanalizacji sanitarnej)

W 2010 roku wykonano roboty na wartość: 5.141.499,58 zł

w tym

| | |
|--|-----------------|
| droga powiatowa na dług. 1,189km - ul. Szosowa | 2.051.320,49 zł |
| droga powiatowa na dług. 0,131 km – rondo | 828.166,43 zł |
| droga gminna - ul. Kombatantów | 2.262.012,66 zł |

na które otrzymano dofinansowanie w kwocie: 1.690.860,33 zł

6. Opracowanie dokumentacji na „Budowę chodnika w m. Chłopowo (0,8 km) 9.600,00 zł

W zakresie remontów na łączną kwotę 240.353,69zł wykonano:

1. Remont chodników przy drogach powiatowych na wartość 121.731,56zł
w tym:

a/ remont chodnika w m. Dziejzice (0,4 km) 60.693,45 zł

b/ remont chodnika w Sitnie (0,42km) 61.038,11 zł

2. Remont - przełożenie nawierzchni brukowcowej 30.060,80zł

a/ droga powiatowa Nr 2126Z w m. Chłopowo (154m²)

3. Remont skrzyżowania w m. Renice droga Nr 2114Z 8.909,97 zł

4. Wykonanie tymczasowego przepustu z rur stalowych 50.020,00 zł

a/ droga Nr 2151Z odcinek Równo-Lutówko

5. Remont cząstkowy nawierzchni bitum. metodą mechanicznego wbudowania emulsji i gryków w ilości 54,5 ton wbudowanego materiału 25.532,16 zł

w tym:

a/ droga Nr 2102Z na odcinku Derczewo - Dębiec 7,5 t 3.513,60zł

b/ droga Nr 1556Z na odcinku Derczewko - Sitno 7,5 t 3.513,60zł

c/ droga Nr 2113Z na odcinku Nowogródek Pom. - Karsko 7,5 t 3.513,60zł

d/ droga Nr 2111Z Ławy – Barlinek 10 t 4.684,80zł

e/ droga Nr 1575Z na odcinku Mostkowo - Dziejzice 7,5 t 3.513,60zł

| | | |
|----|---|-------------|
| f/ | droga Nr 2117Z Myślibórz – Myśliborzyce 3 t | 1.405,44 zł |
| g/ | droga Nr 2139Z Dargomyśl – Cychry 6 t | 2.810,88 zł |
| h/ | droga Nr 2136Z Boleszkowice – Dębno 5,5 t | 2.576,64 zł |
| | 6. Remont nawierzchni gruntowej (uzupełnienie żużlem) | 4.099,20 zł |

a/ droga powiatowa Nr 2133Z Sitno – Boleszkowice

W zakresie utrzymania dróg powiatowych na łączną kwotę 599.134,67zł wykonano:

1. Ścięcie zawyżonego pobocza przy drodze powiatowej Nr 1418Z w m. Smolnica **3.050,00 zł**
2. Konserwacja rowu przydrożnego przy drogach powiatowych na wartość **4.473,67 zł**

w tym:

| | | |
|----|--|---------------|
| a/ | droga Nr 1418Z ul. Zielona w Dębnie 157 mb | 1.209,61zł |
| b/ | droga Nr 2140Z odcinek Sarbinowo-Krześnica 374m | 1.971,00zł |
| c/ | droga Nr 2136Z ul. Chojeńska w Dębnie 75m | 1.293,06zł |
| | 3. Wykoszenia pasa drogowego dr. powiat. Nr 2148Z w m. Dzikowo | 720,00 zł |
| | 4. Wymiana hydrantu w m. Nawrocko przy drodze Nr 2120Z | 1.494,12zł |
| | 5. Oczyszczenie ulic w ciągu dróg powiatowych w m. Barlinek | 17.205,60 zł |
| | 6. Oczyszczenie ulic w ciągu dróg powiatowych w m. Dębno | 10.220,64 zł |
| | 7. Poziome oznakowanie dróg powiatowych 2300m ² | 25.534,60 zł |
| | 8. Wykonanie i dostawa znaków drogowych 308 szt. | 19.483,15 zł |
| | 9. Usługa kruszenia gruzu (1500ton) | 26.992,50 zł |
| | 10. Usługa podlewania drzewek | 1.650,00 zł |
| | 11. Odbiór wód opadowych do kanalizacji z ul. Łużyckiej w m. Myślibórz | 2.445,43 zł |
| | 12. Czyszczenie kanalizacji w m Trzcinna droga powiatowa Nr 2116Z | 166,92 zł |
| | 13. Dzierżawa pojemników (OD Myślibórz) na odpady z dróg powiatowych 934,50zł | |
| | 14. Usługi sprzętu (podnośnik do podcinki i wycinki drzew, koparka do załadunku) | 10.046,70 zł |
| | 15. Usługi transportowe (transport żwiru, piasku i solanki) | 21.357,07 zł |
| | 16. Usługi związane z zimowym utrzymaniem dróg powiatowych | 453.359,77 zł |

Zakres prac wykonanych w okresie od 01.01 do 31.12. 2010 r. przez pracowników Wydziału Dróg w Obwodach Drogowych Cychry i Myślibórz:

1. Zabezpieczono nawierzchnię bitumiczną wykonując remont cząstkowy
 - a/ masą na zimno (wbudowano 21,7ton materiału) 285 m²
 - b/ emulsją i grysami (wbudowano 297 ton materiału) 8032 m²
2. Ustawiono nowe bądź wymieniono po odnowieniu:
 - a/ znaki drogowe 448 sztuk
 - b/ pachołki trapezowe 39 sztuk
3. Dokonano zastabilizowania znaków drogowych 51 szt.
4. Uzupelniono zaniżone pobocze w miejscach niebezpiecznych 9268 m² wbudowując 546,5 ton materiału (ziemia, gruz, frez z mas bitumicznych, kruszywo łamane)
5. Wykonano remont dróg gruntowych (uzupełnienie ubytków) 5380 m² wbudowując 680 t materiału
6. Wykonano prace pielęgnacyjne przy drzewach (podcinka konarów) 2208szt.
7. Usunięto wiatrolomy (konary, gałęzie itp.) 106 sztuk
8. Wycięto drzewa zagrażające bezpieczeństwu ruchu drogowego 173 szt.
9. Sfrezowano pnie po ściętych drzewach 11 szt.
10. Wykarczowano pnie drzew 24 szt.
11. Wycięto krzaki z korony dróg 36267 m²

| | |
|---|-------------|
| 12. Wycięto odrosty przy drzewach | 1342 szt. |
| 13. Zlikwidowano zastoiny wody na jezdni - miejscowa przecinka pobocza | 335 szt. |
| 14. Wykoszono trawy – ręcznie na łukach, skrzyżowaniach i przy znakach | 109.386 m2, |
| 15. Wykoszono trawy na poboczach i skarpach dróg –mechanicznie | 1.960.889m2 |
| 16. Opalowano drzewka | 38 szt. |
| 17. Oczyszczono i pomalowano poręcze żelbetowe | 471 mb |
| 18. Pomalowano przydrożne słupki betonowe | 264 szt. |
| 19. Uzupełniono ubytki w nawierzchni brukowcowej | 16 m2 |
| 20. Oczyszczono urządzenia odwodniające: | |
| a/ korytka ściekowe | 66m |
| b/ kratki ściekowe | 36 szt. |
| c/ rów przydrożny | 50m |
| 21. Założono kratkę ściekową | 1 szt. |
| 22. Wykonano drobne roboty remontowe na obiektach mostowych : | |
| a/ wymieniono pokład jezdni | 0,5 m2 |
| b/ oczyszczono nawierzchnię na mostach | 285 m2 |
| c/ oczyszczono i pomalowano murek | 30,5 mb |
| d/ przybito taśmą deski na jezdni | 238m2 |
| e/ uzupełniono podbudowę jezdni | 4,5 ton |
| 23. Załadowano i rozładowano ręcznie solankę w miejscach niebezpiecznych | 17,5 t |
| 24. Posypano ręcznie solą miejsca niebezpieczne (mosty, skrzyżowania, chodniki, wzniesienia itp.) | 49228m2 |
| 25. Odśnieżono ręcznie nawierzchnię chodników i mostów | 40.835m2 |
| 26. Zebrano z pasa drogowego śmieci w 120 L worki | 249 szt. |
| 27. Inne prace tj. : | |
| a/ umyto znaki, | |
| b/ oczyszczono nawierzchnię jezdni i pasa drogowego z połamanych gałęzi, konarów i piasku szczególnie po silnych wiatrach i po opadach deszczu, | |
| c/ oczyszczono i malowano znaki drogowe oraz słupki do znaków. | |

Cel strategiczny Nr 4 - Społeczeństwo ludzi wykształconych i ustawicznie edukujących się dla osobistego rozwoju i osiągnięcia sukcesu w warunkach konkurencji

Cel szczegółowy 4.1. Wysoka jakość lokalnego systemu edukacji szkolnej (szkoły podstawowe, gimnazja i szkoły ponadgimnazjalne).

Celem nadrzędnym edukacji i szkół wszelkiego typu jest wszechstronny rozwój ucznia, wyposażenie go we wszelkie umiejętności, tak aby potrafił zdobywać wiedzę samodzielnie i pod kierunkiem nauczyciela. Jednym z podstawowych elementów oceny jakości kształcenia w szkołach wszelkiego typu są wyniki egzaminów i sprawdzianów zewnętrznych przeprowadzanych od kilku lat przez Centralną i Okręgowe Komisje Egzaminacyjne.

Jakość kształcenia w szkołach ponadgimnazjalnych ma kluczowe znaczenie dla dalszej edukacji uczniów na poziomie uczelni wyższych i szkół policealnych.

W roku szkolnym 2009/2010 do egzaminu maturalnego przystąpiło 529 uczniów, w tym:

- 322 uczniów z Liceów Ogólnokształcących (60,87%),
- 198 uczniów z Techników (37,43%),

- 9 uczniów z Liceów Profilowanych (1,70%, powtarzający egzamin).
W poszczególnych typach szkół uzyskano niżej podane wyniki:

| 1. Licea ogólnokształcące: | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 |
|----------------------------|----------|---------|---------|---------|
| - ZSP Nr 1 w Barlinku | 95,00 % | 96,35% | 92,11% | 83,33 % |
| - ZSP Nr 1 w Dębnie | 98,00 % | 93,55 % | 89,60 % | 97,22 % |
| - ZSP Nr 2 w Myśliborzu | 100,00 % | 98,15 % | 92,11 % | 96,59 % |

W roku szkolnym 2009/2010 najwyższy procent zdawalności egzaminów maturalnych wśród uczniów Liceów Ogólnokształcących, czyli 97,22 % osiągnęli uczniowie ZSP Nr 1 w Dębnie.

| 2. Licea Profilowane: | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 |
|-------------------------|---------|----------|------|----------|
| - ZSP Nr 1 w Barlinku | 75,00 % | 41,67 % | 0 % | 25,00 % |
| - ZSP Nr 1 w Dębnie | 77,80 % | 66,67 % | 0 % | 100,00 % |
| - ZSP Nr 3 w Myśliborzu | 66,60 % | 100,00 % | - | - |

Licea Profilowane w powiecie wygasły z dniem 31 sierpnia 2007 roku, w roku szkolnym 2009/2010 wszystkie osoby podchodzące do matury były powtarzającymi egzamin.

| 3. Technika: | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 |
|-------------------------|---------|---------|---------|---------|
| - ZSP Nr 1 w Barlinku | 62,30 % | 55,69 % | 33,33 % | 47,37 % |
| - ZSP Nr 2 w Barlinku | | 77,27 % | 40,00 % | 43,48 % |
| - ZSP Nr 1 w Dębnie | 84,20 % | 75,00 % | 40,00 % | 26,67 % |
| - ZS w Smolnicy | 77,70 % | 73,02 % | 38,89 % | 30,91 % |
| - ZSP Nr 2 w Myśliborzu | | | 94,74 % | |
| - ZSP Nr 3 w Myśliborzu | 66,70 % | 54,35 % | 54,05 % | 44,44 % |

W roku szkolnym 2009/2010 największy odsetek maturzystów w szkołach ponadgimnazjalnych w powiecie myśliborskim wystąpił w Liceach Ogólnokształcących i wynosił 60,87 %.

Najslabiej z w/w typów szkół w zakresie zdawalności egzaminu maturalnego wypadają uczniowie Techników, którzy stanowią 37,43 % ogółu uczniów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie przystępujących do egzaminu maturalnego w roku szkolnym 2009/2010.

Kolejną formą potwierdzającą zdobyte umiejętności w szkołach ponadgimnazjalnych jest egzamin potwierdzający zdobyte kwalifikacje zawodowe, który zakańcza etap edukacji w Technikum i Zasadniczej Szkole Zawodowej.

W roku szkolnym 2009/2010 do egzaminu potwierdzającego zdobyte kwalifikacje zawodowe przystąpiło 274 uczniów, z czego:

- z Technikum 178 uczniów,
- z Zasadniczej Szkoły Zawodowej 96 uczniów.

W poszczególnych typach szkół kształtowało się następująco:

| 1. ZSP Nr 1 w Barlinku | 2008 | 2009 | 2010 |
|-------------------------------|-------------|-------------|-------------|
| Technikum | 94,12 % | 57,89 % | 53,33 % |
| Zasadnicza Szkoła Zawodowa | 63,16 % | 80,00 % | 79,31 % |

| 2. ZSP Nr 2 w Barlinku | 2008 | 2009 | 2010 |
|-------------------------------|-------------|-------------|-------------|
| Technikum | 55,26 % | 22,22 % | 40,00 % |
| Zasadnicza Szkoła Zawodowa | - | 94,00 % | 95,50 % |

| 3. ZSP Nr 1 w Dębnie | 2008 | 2009 | 2010 |
|-----------------------------|-------------|-------------|-------------|
| Technikum Nr 1 | 43,75 % | - | 43,00 % |
| Zasadnicza Szkoła Zawodowa | 100,00 % | 80,00 % | 86,60 % |

| 4. ZS w Smolnicy | 2008 | 2009 | 2010 |
|-------------------------|-------------|-------------|-------------|
| Technikum | 10,91 % | 38,88 % | 28,95 % |

| 5. ZSP Nr 2 w Myśliborzu | 2008 | 2009 | 2010 |
|---------------------------------|-------------|-------------|-------------|
| Technikum | - | 95,00 % | 100,00 % |

W ZSP Nr 2 w Myśliborzu w roku szkolnym 2009/2010 nie było już uczniów uczących się w technikum. Do egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe przystąpiła tylko jedna osoba, która powtarzała egzamin.

| 6. ZSP Nr 3 w Myśliborzu | 2008 | 2009 | 2010 |
|---------------------------------|-------------|-------------|-------------|
| Technikum Nr 1 | 49,18 % | 39,76 % | 58,75 % |
| Zasadnicza Szkoła Zawodowa | 85,11 % | 90,63 % | 83,33 % |

W Technikum w roku szkolnym 2009/2010 najmniejszą zdawalność egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe osiągnęli uczniowie Zespołu Szkół w Smolnicy (tylko 28,95 %). Natomiast w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 3 w Myśliborzu 58,75% uczniów zdało egzamin, co w porównaniu z innymi zespołami szkół daje najlepszy wynik. Jednak należy zaznaczyć, że nie wszyscy absolwenci kończący technikum podchodzą do egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe. W przypadku Szkół Zawodowych najmniej uczniów zdających egzamin jest w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 1 w Barlinku 79,31 %, natomiast najwięcej uczniów zdających egzamin jest w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 2 w Barlinku 95,50 %.

Bezspornie na poziom pracy szkół, w tym i jakość nauczania, ma wpływ wiele czynników. Można tu wymienić: poziom kwalifikacji nauczycieli, doskonalenie i doskonalenie nauczycieli, baza oświatowa, dostępność uczniów do oferty zajęć pozalekcyjnych.

Szczególnym wyzwaniem w obecnych czasach jest komputeryzacja szkół i nauczanie języków obcych, tak aby naszą młodzież jak najlepiej przygotować do funkcjonowania na rynku pracy zjednoczonej Europy, a także wyposażyć w umiejętności umożliwiające dalsze zdobywanie wiedzy.

Kierunki kształcenia w poszczególnych zawodach, nauczanie języków obcych oraz wyposażenie bibliotek szkolnych i pracowni komputerowych obrazuje poniższe zestawienie.

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 1 w Barlinku

1. Zasadnicza Szkoła Zawodowa

kierunki kształcenia:

- wielozawodowa: ślusarz, mechanik pojazdów samochodowych, cukiernik, murarz, piekarz, fryzjer, elektromechanik, stolarz

2. Technikum

kierunki kształcenia:

- technik mechanik
- technik informatyk

Nauczanie języków obcych:

1 język - 150 uczniów

2 języki - 479 uczniów

sal lekcyjnych – 23 w tym:

- pracownie komputerowe - 4
- pracownie językowe - 7

biblioteka – 15 988 woluminów

liczba dostępnych komputerów w szkole – 79

z tego z dostępem do Internetu – 79

Koła zainteresowań:

- informatyczne – 2
- sportowe – 3
- dziennikarskie – 1
- kabaretowe – 1
- wolontariat – 1
- koło ekologiczne – 1
- koło „Strzelec” – 1

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 2 w Barlinku

1. Zasadnicza Szkoła Zawodowa

kierunki kształcenia:

- sprzedawca

2. Technikum

kierunki kształcenia:

- technik ekonomista
- technik hotelarstwa
- technik handlowiec

3. Szkoła Policealna

kierunki kształcenia:

- technik obsługi turystycznej

Nauczanie języków obcych:

1 język - 39 uczniów

2 języki - 230 uczniów

sal lekcyjnych – 10 w tym:

- pracownie komputerowe - 3
- pracownie językowe - 1

biblioteka – 10 061 woluminów

liczba dostępnych komputerów w szkole – 58

z tego z dostępem do Internetu – 53

Koła zainteresowań:

- Koło Fotograficzne – 1
- Szkolny Klub Filmowy – 1

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 1 w Dębnie

1. Zasadnicza Szkoła Zawodowa

kierunki kształcenia:

wielozawodowa: fryzjer, kucharz małej gastronomii, cukiernik, piekarz, stolarz, sprzedawca, elektryk, blacharz, mechanik pojazdów samochodowych, ślusarz, murarz, elektromechanik pojazdów samochodowych

2. Technikum

kierunki kształcenia:

- technik żywienia i gospodarstwa domowego
- technik informatyk

Nauczanie języków obcych:

- 1 język - 133 uczniów
- 2 języki - 368 uczniów

sal lekcyjnych - 20

w tym: - pracownie komputerowe – 2
- pracownie językowe – 1

biblioteka – 18 490 woluminów

liczba dostępnych komputerów w szkole – 71

z tego z dostępem do Internetu – 48

Koła zainteresowań:

- PCK: Polski Czerwony Krzyż
- LOP: Liga Ochrony Przyrody
- LOK: Liga Ochrony Kraju

Zespół Szkół w Smolnicy

1. Technikum

kierunki kształcenia:

- technik ekonomista
- technik hotelarstwa
- technik informatyk
- technik spedytor

Nauczanie języków obcych:

- 2 języków - 229 uczniów

sal lekcyjnych – 19 w tym:

- pracownie komputerowe - 3
- pracownie językowe - 1

1 biblioteka - 13 031 woluminów

liczba dostępnych komputerów w szkole – 60

z tego z dostępem do Internetu – 60

Koła zainteresowań:

- informatyczne – 1
- sportowe – 2
- przedmiotowe – 2

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 2 w Myśliborzu

1. Technikum

kierunki kształcenia:

- logistyk (brak naboru)

Nauczanie języków obcych:

2 języki - 284 uczniów

sal lekcyjnych – 15 w tym:

- pracownie komputerowe – 2
- pracownie językowe – 3

biblioteka - 38.400 woluminów

liczba dostępnych komputerów w szkole – 55

z tego z dostępem do Internetu – 55

Koła zainteresowań:

- sportowe – 3
- informatyczne – 1
- przedmiotowe (fizyczne, lingwistyczne, biologiczne) – 3
- dziennikarskie – 1
- fotograficzne – 1

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 3 w Myśliborzu

1. Zasadnicza Szkoła Zawodowa

kierunki kształcenia:

- wielozawodowa: kucharz małej gastronomii, elektryk, fryzjer, mechanik pojazdów samochodowych, murarz, stolarz, monter instalacji gazowych, piekarz, cukiernik, mechanik-monter maszyn i urządzeń, krawiec, sprzedawca

2. Technikum

kierunki kształcenia:

- technik budownictwa
- technik informatyk
- technik ekonomista
- technik handlowiec
- technik organizacji usług gastronomicznych
- technik architektury krajobrazu

Nauczanie języków obcych:

1 język - 129 uczniów

2 języki - 375 uczniów

sal lekcyjnych – 15 w tym:

- pracownie komputerowe – 3
- pracownia językowa – brak

biblioteka – 3 183 woluminów

liczba dostępnych komputerów w szkole – 56

z tego z dostępem do Internetu – 56

Koła zainteresowań:

- sportowe – 1
- informatyczne – 1
- ekonomiczne – 1
- matematyczne – 1
- zajęcia teatralne – 1

W skali powiatu:

W ZSZ powiatu myśliborskiego młodzież kształci się w następujących kierunkach:

ślusarz, mechanik pojazdów samochodowych, sprzedawca, cukiernik, piekarz, fryzjer, elektryk, elektromechanik pojazdów samochodowych, stolarz, murarz, blacharz, kucharz małej gastronomii, krawiec, monter instalacji gazowych, mechanik - monter maszyn i urządzeń, elektromechanik

W technikach powiatu myśliborskiego młodzież kształci się w następujących profilach:

- technik budownictwa
- technik informatyk
- technik ekonomista
- technik handlowiec
- technik organizacji usług gastronomicznych
- technik architektury krajobrazu
- technik logistyk
- technik żywienia i gospodarstwa domowego
- technik hotelarstwa
- technik mechanik
- technik spedytor
- technik obsługi turystycznej

Nauczanie języków obcych:

1 język – 451 uczniów

2 języki – 1 965 uczniów

sal lekcyjnych – 102 w tym:

- pracownie komputerowe - 17

- pracownie językowe - 13

Szkoły posiadają 6 bibliotek o łącznej liczbie woluminów 99 153

liczba dostępnych komputerów w szkołach – 379

z tego z dostępem do Internetu – 356

Koła zainteresowań:

- informatyczne – 5
- sportowe – 9
- dziennikarskie – 2
- kabaretowe – 1
- wolontariat – 1
- ekologiczne – 2
- koło „Strzelec” – 1
- Polski Czerwony Krzyż - 1
- Liga Ochrony Przyrody - 1
- Liga Ochrony Kraju – 1
- przedmiotowe – 5
- fotograficzne – 1
- matematyczne – 1
- zajęcia teatralne – 1

Cel szczegółowy 4.2. - elastyczny lokalny system edukacji zawodowej dostosowujący się do zmiennych potrzeb rynku pracy

Zmieniający się rynek pracy, nowe technologie, nowe zawody i specjalności, powodują, iż wzrasta znaczenie kształcenia ustawicznego dorosłych.

Kierując się potrzebami lokalnego rynku pracy oraz polityką Unii Europejskiej, ukierunkowaną na aktywne uczestnictwo w społeczeństwie, osobiste spełnienie,

dostosowywanie się do ciągłych zmian i umożliwienie uzyskania zatrudnienia, Powiatowy Urząd Pracy w Myśliborzu realizował zadania z zakresu szkoleń bezrobotnych.

W ramach realizowanych projektów:

- 387 osób uczestniczyło w 15 szkoleniach grupowych,
- 226 osób skorzystało ze szkoleń indywidualnych pod konkretne zatrudnienie.

Najważniejszym zadaniem władz powiatu w zakresie edukacji jest zapewnienie absolwentom gimnazjów z terenu powiatu odpowiedniej liczby miejsc w szkołach ponadgimnazjalnych, a oferta tychże szkół powinna odpowiadać ich zainteresowaniom oraz zapotrzebowaniu rynku pracy.

Cel strategiczny Nr 5 - Społeczność powiatu zintegrowana i stale budująca swoją lokalną tożsamość

Cel szczegółowy: 5.4 Lokalna marka wyróżniająca powiat myśliborski

Przystąpiono do projektu „Krok w przyszłość – od biurokratycznej irracjonalności do kompleksowego zarządzania jakością” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. W ramach wskazanego projektu urząd doskonał System Zarządzania Jakością w Urzędzie i przygotowywał się do procesu certyfikacji, który ma się odbyć w 2011r.

Cel strategiczny Nr 6 - Społeczeństwo informacyjne

Cel szczegółowy: 6.2 Ogólnodostępna stale modernizowana infrastruktura informatyczna

W pracy urzędu wykorzystuje się system „E-urząd” (E-Obieg). W 2010r. z uwagi na rozproszenie infrastruktury utworzono dodatkowe punkty kancelaryjne do przedmiotowego systemu w budynkach Starostwa przy ul. Spokojnej 22 oraz przy ul. Północnej 15.

Umożliwiono klientom Starostwa składanie wniosków drogą elektroniczną w ramach platformy E-PUAP - Elektronicznej Platformy Usług Administracji Publicznej.

WNIOSKI

Jak wskazano na wstępie niniejszego sprawozdania Strategię Zrównoważonego Rozwoju Powiatu Myśliborskiego na lata 2004 – 2013 Rada Powiatu przyjęła Uchwałą Nr XXII/161/04 z dnia 22 września 2004 roku.

Zmieniająca się rzeczywistość oraz wyzwania cywilizacyjne, w których funkcjonuje powiat wymagają innowacyjnego podejścia przy realizacji zapisanych w Strategii celów. Istotnym elementem, który należy uwzględnić jest kreatywność mieszkańców, swoisty „kapitał ludzki” rozumiany, jako umiejętności i doświadczenie mieszkańców powiatu.

Uspołecznienie procesu tworzenia Strategii było bardzo istotnym elementem tworzenia tego dokumentu. Wskazywało to swoistą otwartość władz samorządowych na potrzeby dynamicznie rozwijającego się społeczeństwa.

Przedkładane coroczne sprawozdania z realizacji Strategii odzwierciedlały podejmowane przez samorząd powiatowy jak i jednostki działania w realizacji tego dokumentu.

Niniejsza Strategia wielokrotnie wskazywana była przez starostwo, jednostki organizacyjne, jako dokument strategiczny kierujący rozwój naszego powiatu.

Podkreślić należy, że niniejsze sprawozdanie stanowi tylko element realizowanych przez starostwo i jednostki organizacyjne zadań.

Przedkładane Wysokiej Radzie na sesjach informacje lub sprawozdania z działalności poszczególnych jednostek pośrednio odnoszą się również do realizacji Strategii.

Marek Dmytruszewski
Sekretarz Zespołu
ds. Wdrażania Strategii

na podstawie materiałów dostarczonych przez:
Wydział Oświaty, Kultury i Sportu,
Wydział Budownictwa i Ochrony Środowiska,
Inspektora ds. Zdrowia i Spraw Społecznych,
Dyrektora PCPR
Dyrektora PUP
Wydział Dróg,
Wydział Organizacji i Spraw Obywatelskich
Wydział Inwestycji, Promocji i Współpracy Europejskiej